
Correction sujet «     la deuxième guerre mondiale, une guerre totale     »  

Attention : sur la copie, les éléments surlignés ne doivent pas être écrits. 

Introduction.
La deuxième guerre mondiale  commence en  septembre 1939 sur  le  front 

occidental avec la déclaration de guerre de la France et de la Grande-Bretagne à 
l’Allemagne alors  que celle-ci  envahit  la  Pologne.  Sur le  front Pacifique,   c’est 
l’attaque de Pearl Harbor en 1941 qui  entraîne l’entrée en guerre des Etats-Unis 
(la  guerre  sino-japonaise  avait  commencé  dès  1937). Qu’est-ce  qui  fait  de  la 
deuxième guerre mondiale une guerre totale ?  Tout d’abord, la guerre de 1939-
1945 a  nécessité  une  importante  mobilisation  humaine  et  économique,  ensuite, 
cette guerre a également engagé les moyens scientifiques et idéologiques. Enfin,  
cette guerre a été d’une violence inouïe.

I. Une mobilisation humaine et économique 
Cette guerre longue et planétaire oblige les belligérants à engager toutes leurs 

ressources. Dans tous les pays engagés, l’économie devient une économie de guerre et 
tous  les  moyens  humains  (  militaires  pour  le  combat,  civils  pour  la  production 
d’armement) sont engagés.  

C’est une guerre de masse, environ 87 millions de combattants sont mobilisés sur 
l’ensemble des fronts.

L’URSS utilise la main d’oeuvre féminine et produit en masse en Sibérie et dans 
l’Oural. 

Les Etats – Unis lancent en 1942 le « Victory program », programme d’armement 
naval, aérien et terrestre pour devenir «  l’arsenal des démocraties ». 

Hitler doit passer d’une économie de pillage à une économie de guerre afin de 
répondre  aux  besoins  d’une  guerre  totale  :  les  nazis  lèvent  des  frais  d’occupation, 
réquisitionnent matières premières, de la main d’oeuvre afin de produire. 

Les  Japonais  engagent leur  marine et  leur  aviation  pour livrer  bataille  dans le 
Pacifique.

II. Une mobilisation scientifique et idéologique.
Les sciences et les techniques sont mises au service d’une guerre d’anéantissement 
Hitler  choisit  de  donner  la  priorité  aux  V1,  des  avions  sans  pilote  bourrés 

d’explosifs et aux V2, des fusées indétectables par les radars. 
Des avancées sont faites, en Allemagne également, dans le cryptage des messages 

envoyés avec Enigma (dont le secret a fini par être levé par les Anglais).
Les Etats – Unis ont choisi le projet Manhattan qui fabriqua la bombe atomique 

utilisée à Hiroshima et à Nagasaki en août 1945.



La propagande encourage le patriotisme et la haine de l’ennemi. Elle utilise tous les 
supports : cinéma, radio, presse, affiches. 

Les Alliés et les résistants mobilisent les esprits autour du thème de la défense 
des  valeurs  démocratiques  face  aux  dictatures.  Roosevelt,  Churchill  et  Staline 
s’engagent à garantir la  tenue d’élections libres dans les pays libérés et à juger les 
criminels de guerre. 

L’Allemagne nazie dénonce le  « complot juif et  communiste »  qui  menacerait  le 
monde.  Ils  diffusent  leur  idéologie  nazie  raciste  et  antisémite.  Des  collaborateurs 
soutiennent les nazis par opportunisme ou conviction. 

III. Une violence inouïe.
C’est  un  affrontement  total  entre  deux  camps  dont  l’opposition  idéologique  

radicale déchaîne une violence inédite. 
Les prisonniers de guerre, 2 millions de soldats soviétiques en Europe sont morts  

de faim, d’épuisement ou sont liquidés. 
Les civils sont des cibles lors des phases d’invasion, d’occupation et de retraites.  

Les nazis face à la résistance en Europe, multiplient les actes de représailles et les  
déportations dans des camps de concentration. L’Allemagne comme les Alliés utilisent les  
bombardements aériens massifs des villes pour terroriser les populations et remporter  
la victoire.  

Dès 1940, les nazis enferment dans des ghettos des milliers de juifs polonais, où  
ils sont privés de droits, de moyens de vivre, ils meurent de faim. Les nazis mettent fin  
aux ghettos en déportant les  populations.  A partir  de juin  1941,  les  Einsatzgruppen  
massacrent en masse par fusillades les juifs et communistes des territoires conquis.
En janvier 1942, les nazis planifient le génocide lors de la conférence de Wannsee où fut  
décidée la « solution finale » expression désignant l’extermination des juifs d’Europe.  
Les ghettos sont alors vidés.    Les populations juives, tziganes et les résistants  sont  
raflés, déportés et assassinés dans des chambres à gaz des camps d’extermination tels  
que Treblinka ou Auschwitz. 

Concusion.
La deuxième guerre mondiale est une guerre totale par les moyens engagés : les 

militaires comme les civils, l’économie, la recherche scientifique, la propagande sont au 
service de la guerre. C’est aussi une guerre totale de par la violence qui la caractérise : 
l’holocauste, la chasse aux opposants, les combats et bombardements ont fait plus de 50 
millions de morts, dont la moitié sont des civils. A l’issue de cette guerre, c’est un nouvel 
ordre mondial qui émerge.


